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Сільське господарство є пріоритетною галуззю виробництва 
для Заліщицького район. Протягом останніх років процеси 
економічного і соціального розвитку, які здійснювались в районі 
на принципах максимального використання природних ресурсів 
без дотримання екологічних вимог, призвели до зниження 
стійкості ландшафтів, їх здатності до самоочищення і 
самовідновлення, загострили протиріччя між зростаючими 
потребами суспільства та можливостями природних комплексів, 
знизили спроможність витримувати антропогенне навантаження і 
забезпечувати всю сукупність факторів, які визначають якість 
середовища, його комфортність для населення, а також призвело 
до деградаційних процесів. 

Надмірне розширення площі ріллі за рахунок схилових 
земель призвело до порушення екологічно збалансованого 
співвідношення площ ріллі, луків, лісів та водойм, що негативно 
позначилось на стійкості ландшафтів. Інтенсивність руйнування та 
деградації ґрунтово-земельних ресурсів, стан яких визначає 
ефективність агропромислового комплексу і здоров'я довкілля в 
цілому, обумовлена такими процесами, як ерозія, зменшення 
вмісту елементів живлення рослин, переущільнення, забруднення, 
неправильна меліорація земель.   Також станом з 2016 р. по 2019р. 
зросло використання хімічних добрив майже на половину. Адже це 
забезпечує близько половини приросту врожаю.  

Існуючі в Заліщицькому районі технології внесення 
мінеральних добрив не забезпечують повного їх засвоюваннями 
рослинами за рядом причин: 

 - неможливості забезпечення абсолютно рівномірного 
розподілу добрив в границях площі їх внесення; 

 - неможливості доступу кореневої системи рослин до всіх 
внесених добрив;  

- неминучості вимивання певної частини добрив у 
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поверхневі води;. 
В останні роки визначилася чітка тенденція до збільшення 

виробництва рослинницької продукції з вмістом нітратів, що 
перевищує можливо допустиму норму. В цілому в районі понад 
30% сільськогосподарської продукції мають вміст нітратів, що 
перевищує допустимий рівень. Складність проблеми нітратів у 
тому, що вони, з одного боку є основним джерелом азотного 
живлення, а з другого боку їх надлишок призводить до важких 
екологічних наслідків, що негативно впливають на стан здоров'я 
людини та тварин. До рослинних продуктів встановлюють 
максимально допустимі рівні (МДР) залишкових кількостей 
нітратів і нітритів. 

Шляхи оптимізації. Для того щоб покращити стан району та 
знизити негативний вплив потрібно: 

– формування високопродуктивних і екологічно стійких 
агроландшафтів;  

– гармонійне поєднання механізму дії економічних законів і 
законів природи в межах території з урахуванням лімітуючих 
чинників навантаження на сільськогосподарські угіддя, біологічні 
ресурси та ландшафти; 

– впровадження вимог щодо екологічної безпеки в системі 
сільськогосподарського природокористування; 

 – забезпечення розширеного відтворення родючості ґрунтів 
шляхом формування та реалізації системи ґрунтозахисних 
природоохоронних заходів; 

 – забезпечення екологічно обґрунтованого поводження з 
пестицидами та агрохімікатами;  

Також Потрібно замість традиційного 
сільськогосподарського виробництва, яке має за пріоритети 
максимальний врожай за найменших затрат праці, впроваджувати 
методи альтернативного сільського господарства. Деякі аграрні 
організації, фермери в Україні стають на шлях «екологізації» та 
«біологізації» сучасного землеробства, тобто перетворення його в 
нешкідливий для природного середовища стан з можливістю 
забезпечення споживача чистими продуктами харчування. Для 
цього в першу чергу потрібно зменшити рівні використання всіх 
засобів хімізації і підвищити рентабельність господарства.    
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Суть альтернативного землеробства полягає у цілковитій або 
частковій відмові від синтетичних мінеральних добрив, 
пестицидів, регуляторів росту та харчових добавок. Комплекс 
агротехнічних прийомів базується на строгому дотриманні 
сівозмін, введенні в них бобових культур для збагачення ґрунту 
азотом, застосуванні гною, компостів та сидератів, проведенні 
механічних культивацій та захисті рослин біологічними методами. 
Ґрунти розглядаються як живий організм, в якому протікають 
складні фізико-хімічні та біологічні процеси. 

Біологічне землеробство. Воно передбачає відмовлення від 
застосування мінеральних добрив, пестицидів та інших 
синтетичних хімічних препаратів. Родючість ґрунтів 
підтримується винятково за рахунок внесення органічних добрив: 
(гною). 

Органо-біологічне землеробство це найбільш продумана 
система, що дає можливість контролювати природність 
круговоротів речовини в агроекосистемах кожного окремого 
господарства. Біологізація виробництва в цій системі досягається 
за рахунок максимального стимулювання діяльності ґрунтової 
мікрофлори. Для цього сівозміни насичують бобовими культурами 
і кормовими злаками. Гній та дозволені до застосування 
несинтетичні добрива (томасшлак, доломіт, вапняк) вносять лише 
поверхнево. 

Екологічне землеробство. Система заснована на дотриманні 
сівозмін, що повинні забезпечувати природне збереження 
родючості ґрунтів. Додатково сівозміни насичують бобовими 
культурами, підбираючи рослини з кореневими системами різної 
глибини. 

Оброблення ґрунту в екологічному землеробстві 
мінімізоване. Воно полягає в розпушуванні, безвідвальній оранці, 
дискуванні. Боротьбу з бур'янами проводять переважно 
механічними і біологічними методами. Наявність деякої кількості 
бур'янів у посівах в екологічному землеробстві вважають навіть 
позитивним явищем, оскільки воно знижує ерозію ґрунту. 

Адаптивне землеробство передбачає використання 
індустріальних сільськогосподарських систем з високою 
продуктивністю, що не зміщує екологічну рівновагу, спирається на 



 

101 
 

використання адаптивних сортів нового типу і скорочене 
використання мінеральних добрив. 

 
Муціківська В., студентка 

Науковий керівник: д.г.н., професор Царик Л.П. 
ГЕОЕКОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ 

ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ БРОДІВСЬКОГО 
РАЙОНУ ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ 

Серед сучасних глобальних світових проблем людства 
еколого-економічні проблеми посідають чи не найголовніше 
місце. Охороні навколишнього середовища і раціональному 
використанню природних ресурсів нині приділяється особлива 
увага з боку урядових структур, міжнародної громадськості. 
Вичерпність багатьох природних ресурсів створює певні труднощі 
щодо подальшого забезпечення суспільства матеріальними 
благами. Забруднення навколишнього середовища промисловими 
викидами, його деградація призводять до порушення нормальних 
умов життя і діяльності людей, існування рослинного і тваринного 
світу. За останні десятиліття людство почало усвідомлювати, що у 
світі, де й без того багато злиденності, стан навколишнього 
середовища дедалі погіршується, неможливим стає і формування 
здорового суспільства та ефективної економіки. Тому на 
розв’язання практичних економічних і екологічних проблем 
природокористування [1] спрямована діяльність людей та урядів 
більшості країн світу де, у розвинених країнах гостро стоїть 
питання про скорочення техногенного навантаження на 
навколишнє середовище, поліпшення умов життя і діяльності 
людини. 

Метою роботи була оцінка форм і видів 
природокористування району (землекористування, 
лісокористування, водокористування, промислове 
природокористування, заповідне природокористування, рекреація 
і туризм) й розробка оптимальної ландшафтно - екологічної 
організації угідь та просторової оптимізації землекористування 
Бродівського району. 

Першим завданням нашого дослідження був аналіз 


